

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN EN JEREZ.

Un mes . . . . . 2 ptas.  
Un año . . . . . 22'50

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, COMPÁS, 2.

# El Guadalete

PERIODICO POLITICO Y LITERARIO.

(FUNDADO EN EL AÑO DE 1852)

Jerez de la Frontera. Jueves 30 de Julio de 1903.

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

FUERA DE JEREZ.  
Un mes . . . . . 2'50 ptas.  
Un año . . . . . 25

EXTRANJERO.  
Un mes . . . . . 4 ptas.  
Un año . . . . . 40

ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICADOS A PRECIOS CONVENCIONALES.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN, COMPÁS, 2.

Núm. 14.843

## El Guadalete.

### LO DE SIEMPRE

Se aproxima el momento en que hemos de cambiar de Alcalde, y todos los chicos acusan ya que se repetirá una vez más el vergonzoso espectáculo de repartos de puestos y nombramientos, entre los amigos y paniaguados de la nueva situación.

Han empezado los concejales por dimitir, faltando a la Ley, que ordena que el cargo es obligatorio, para hacer hueco a los concejales interinos que han de estar a la completa devoción de lo que disponga el caciquismo de turno; se pide la dimisión al digno secretario actual, Sr. Rivero, que no es político, y cuyo acertado nombramiento hay que agradecerle a los liberales, que por primera vez llevaron a la secretaría una persona no afiliada a ningún partido, ahora por lo visto, estorbado, y habrá que darle el sueldo a algún amigo, aun cuando no sirva para el caso.

Se habla públicamente del reparto de cargos y prebendas con que serán favorecidos los afectos y servidores de la situación imperante; este pasará a la administración de Consumos; este otro, a la Mayoría, aquel será nombrado oficial o jefe de no sabemos qué dependencia y si no hay el cargo se crea para dárselo.

Los destinos menores de guardias de consumos y municipales se repartirán según uso y costumbre, y de todo ello resultará, que siguiendo el ya tradicional sistema que los partidos han establecido en su exclusivo beneficio, el presupuesto municipal es patrimonio de ellos y se repartirá en premiar fidelidades más o menos domésticas, servicios políticos o afectos particulares, todo, quizás muy justo y hasta plausible si no se hiciera con el dinero del pueblo, pero que salido de las arcas municipales y no del bolsillo de los generosos protectores, se da el triste caso de que ellos se llevan los servicios y el agradecimiento de los favorecidos, y a los pobres contribuyentes solo les queda el poco airoso papel de paganos, además de sufrir las vejaciones y el dominio de la turba política que nos trata poco menos que como a país conquistado.

Así resulta, que el pueblo tiene necesariamente que estar mal administrado, porque los empleados no han llegado a sus puestos por sus méritos, por su idoneidad ni sus servicios, sino por el favor de un cacique, y que el presupuesto no basta para nada, porque entre lo que se paga en sueldos inútiles y lo que se de rocha caprichosa y arbitrariamente, se agota, no ya el corto presupuesto del Ayuntamiento, sino otro que fuera diez veces mayor.

Este estado de cosas a que hemos llegado, es ya perfectamente conocido del público, que si durante mucho tiempo ha esperado cándidamente que llegase el Municipio a vivir dentro de la legalidad, del orden y de la verdadera moralidad administrativa, se ha convencido ya de que eso es una quimera, una completa ilusión, al menos mientras no varíe la base de lo que en España se entiende por política.

Parecía natural que los políticos, conductores de ese creciente desvío de la opinión pública, aprovecharan todas las ocasiones para congraciarse con ella, para captarse simpatías, para dar a entender que alguna vez atenderían y velaban por los intereses del pueblo y de la administración; pero son tan ciegos, que las aprovechan precisamente para hacerse más impopulares y para afirmar aun más la sentencia que les ha condenado.

Aquí lo estamos viendo: después del fracaso y de la dura lección que los nuevos directores de la política local sufrieron en su anterior etapa de mando, deberían haber procurado volver en condiciones más airoso y de mayor respetabilidad, identificándose con la opinión, presentándose como gobernantes serios, aspirando de veras a hacer alguna vez algo bueno por su pueblo. Por toda es-

eranza, empiezan faltando a la Ley desbaratando el Ayuntamiento para darle carácter de mayor domesticidad, designan para alcalde a una persona que no tiene la fortuna de parecer propósito para el desempeño de ese cargo hoy erizado de dificultades, echan a la calle a empleados probos para colocar amigos políticos y emplean, en fin, todas las artes y usos del clásico y aborrecido caciquismo. ¿Qué puede esperarse de quienes así empujan?

Doloroso nos es en sumo grado tener que hacer estas apreciaciones; nosotros quisieramos para nuestro pueblo gobernantes y administradores patriotas, inteligentes, abnegados, dignos de constante aplauso y de eterna loa; mas por desdicha, en los tiempos que alcanzamos, si ha de hablarse con sinceridad, no es posible que acudan a los labios frases de elogio ni de alabanza.

### El caciquismo rural

Como eco de los enormes sufrimientos y vejaciones que el odioso caciquismo impone en los pueblos pequeños al vecindario honrado y trabajador, llega a nosotros el siguiente escrito, que revela un estado de ánimo y desesperación que debiera hacer meditar profundamente a todos nuestros políticos:

«No puedo resistir a la tentación de transcribir el siguiente artículo que leo en un periódico de provincia lejana que nos favorece con su visita

Se conoce bien que el articulista está perfectamente enterado de lo que es y representa un tipo odioso al que se da el nombre de cacique en los pueblos de corto vecindario en que la falta de cultura y el desconocimiento del derecho propio, obscurece los medios de defensa contra el despotismo brutal, la osadía inaudita y el desvergonzado cinismo de aquellos, que sin temor a responsabilidades que tienen la seguridad no han de exigirles, posponen todo interés público a su medro personal.

Es tan vivo el colorido y tales los puntos de contacto y semejanza del retrato que copiamos con el de otros caciques conocidos nuestros que a no aparecer en ese artículo una firma extraña hubiéramos estado siempre en la creencia de que el articulista había residido largo tiempo en esta villa.

«Nada tan asquerosamente cínico como ese vulgar majadero que vejeta cual el hongo en la umbría, en las poblaciones y villas españolas.

No es el antiguo salvaje feudal, grande, en medio de su barbarie, por la indómita fiera de un carácter heredado de sus progenitores, sino el tío camandulón, socarrón y embastero, elevado a institución por sus conyénere cortesanos, que en él se apoyan como en nudoso garrote para sostenerse y sostener la política existente con todas sus figuras, figurones y figurines.

En ilustración está a la altura de los dandos de Clodoveo; pero, más astuto, lleva bajo la piel bovina el espíritu del raposo; y memo unas veces, cuando le conviene, ó feroz y brutal cuando imponerse pretende, semeja si mpre al reptil que se arrastra cautamente para conseguir su deseo. En la capital lame, en su villorrio muerde, en todas partes produce náuseas, risa las más veces, cuando no lágrimas.

Se titula monárquico, mas le importaría un bledo que el trono se derrumbase mientras él signiera embaulando migas ante su corte de igorrotos; ¡El rey! Nadie más respetado, nadie más mimado en su aduar.

«Las leyes! No las conoce; ¿para qué? Informan sus acciones, sus mulos y sus pollinos; los terrenos robados a la Nación y los pobres labriegos que en la usura leve alivio a la apretura del momento, danle la importancia de un jefe de tribu y disfruta de la influencia que las altas estrelladas esferas conceden a las grandes bestias.

«¿Para qué quiere más? En su cacicato es una especie de Juan Palomo: él se lo guisa y se lo come todo. Con media docena de peleles, hambrientos é incul-

tos, que tiene siempre dispuestos, forma Ayuntamiento liberal; y con otra media docena de matalones, de la misma calaña, un concejo conservador; hace alcalde a un necio, y juez a un analfabeto; se provee de secretarios egoístas é ignorantes siempre dispuestos a servir de rodillas a su amo y señor; acapara las rentas de consumos, colocando en ella a los parientes, y consume la sangre y la paciencia de los pobres que tienen tal penitencia a cuestras.

Ministerial inalterable dásele a él una higa de los conservadores y otra de los liberales; su poder descansa en su estupididad omnipotente y en su libertad omnimoda. Porque esta alimaña de un régimen caduco, ama la libertad y disfruta de ella a su sabor, sin límites ni cortapisas. Códigos, leyes, decretos, reales órdenes, son para él letra muerta. El diputado lo necesita, el senador lo considera necesario, y todos se inclinan ante él, porque él, siendo un majadero, lo es todo; es el símbolo del régimen basado sobre la ley del embudo, sobre el atropello brutal y la coacción infame de los que roban el derecho a los que cultivan la tierra a trueque del mendrugo amargo amasado con lágrimas.

Eso sí, como religioso lo es. Pero tiene tan baja idea de la Religión, que para él Cristo no fué otra cosa que el representante del Cielo que bajó a la tierra a establecer un negocio lucrativo perdonando picardiguélas por dinero. Luego....

«Sienta tan bien la religiosidad!

Así es que no hay procesión ó romería a la que el cacique no asista empuñando cirio descomunal y luciendo enorme escapulario. Porque lo que él dice, persuadido de que dice algo:

Es necesario sostener con el ejemplo la fe de nuestros padres.

Esto no obsta para si un cura, en el cumplimiento de su deber, no se doblega a endiabladas exigencias ó se las tiene tiesas al cacique, éste crea no hacer gran daño a la fe conspirando contra la iglesia hablando pestes de los curas y frailes, prohibiendo a sus súbditos asistir a misa, poniendo en juego todas sus influencias hasta conseguir alejar del pueblo al ministro y representante de Dios sobre la tierra. Alguno he conocido yo que ha hecho apedrear la casa del presbítero al mismo tiempo que clavaba en su puerta una placa del S. C.»

Yo creo que el quid ó medios porque se elevan esos tunos, es la desvergüenza que ostentan como cuartel digno de su baldón, la indelicadeza de los gobernantes y la estupididad y cobardía de sus superiores.

Son ideales fijos; el cacique fusionista de ayer es en la mayoría de los pueblos el cacique conservador de hoy; se presta a todas las situaciones y a todas, sirve siempre que a él le sirvan, ofreciéndose incondicionalmente a todo el que manda a cambio de la impunidad de sus latrocinios, abusos y pillerías, sin encontrar jamás un hombre digno que a puntapiés le haga comprender que se acabó el tiempo de la podredumbre y empieza el de la regeneración.

«Ah! España entregando su gran población agrícola a la avaricia y dirección del salvaje caciquismo protegido por los intelectuales del turno pacífico, no conseguirá jamás emanciparse de la ignorancia que engendra la tiranía, ni librarse del virus corrompido que penetra en las generaciones y forma eunucos de espíritu, menguados de entendimiento, rastros por necesidad y serviles por temperamento; que los ejemplos del caciquismo, su grosería, su egoísmo y su desaprensión política, no puedan producir más que mentecatos ambiciosos, sin amor al trabajo, a la ilustración y a los santos ideales de la humanidad.

MANUEL CABO.

Chipiona 24 de Julio 1903.

### ¡Siempre el problema!

Desde el rincón de Andalucía donde la enemistad entre el capital y el trabajo crece y se extiende en proporciones gigantescas, llevo a esta región del Norte de España —extremo casi opuesto a la región de Cádiz— y veo también en ella la excitación del obrero, el malestar del proletariado, el odio al capital y al burgués, por los que trabajan sin poseer bienes de fortuna.

Todas estas manifestaciones emanadas del productor, del trabajador, tienen dos as-

pectos en todos los sitios que se verifican; lo mismo bajo el sol meridional de España, que en medio de las brumas y las nieves del Norte.

Un aspecto es local y del momento: el otro, es general, y afecta al porvenir.

En esta huelga actual de Santander, en que camareros y cocineros se sostienen firmes e frente y aun en contra de sus amos, se podrá con acierto nombrar dos comisiones; una del capital y otra del trabajo, y resolverse el conflicto de hoy, por medio de un acuerdo de ese tribunal mixto, que llevaría para ello la representación y el poder de sus respectivos gremios.

«Pero, dado ese paso con fortuna; restaría la paz de nuevo entre los enemigos de ayer, está solucionado el problema? No.

En el Norte como en el Sur; en España como en Europa y en donde quiera que exista el hombre, el problema social no es el arreglo momentáneo, ni la transacción mezquina de un bienestar pasajero. El problema social es algo muy grande, y muy hondo, que expresó Jesús cuando dijo, «cameros los unos a los otros»; que palpita con la elocuencia de un Dios, en la oración del «Padre Nuestro»; que alienta y vive y llega al corazón, en cada parábola y cada sentencia del Salvador del mundo, y que San Pablo condensó en una frase, trocando la humildad y mansedumbre del Galileo, en látigo lanzado a los olvidadizos del espíritu evangélico: «el que no trabaje que no coma».

A la evolución trascendental se llega por revoluciones lentas y progresivas. Cada huelga parcial que se soluciona, cada conflicto que surge y se conjura al fin, es una revolución pequeña, necesaria a los pueblos para la evolución que cambiará algún día las organizaciones de estas sociedades.

Los físicos y los químicos; los botánicos y aun los poetas, miran hacia el árbol que ofrece al pensamiento, pobres sus frutos, mustias sus flores; amarillas sus hojas, raquíticas sus ramas y su tronco carcomido.

Tomando esos hombres los efectos por causas, quieren atender al remedio del árbol, llevando medicinas a sus partes dañadas. ¡Inútil trabajo! ¡Insegunda tarea!

Ni en frutos ni en flores; ni en hojas ni en ramas está la causa del mal, que es mal de muerte.

Es la raíz de ese árbol la que está podrida y hay que ser valiente y acudir a ella, curarla si es posible y si no abonar el terreno para plantas nuevas.

JOSÉ M. MACÍAS.

Santander 23 de Julio.

## LA PATACA

En Galicia parece prestan más atención que nosotros a la vida agrícola: la amenaza de la invasión de bueyes argentinos puso en guardia a los laboriosos naturales de aquel antiguo reino, induciéndoles a mejorar las condiciones de sus ganados con destino al consumo, y para ello buscar nuevos alimentos que sean de gran potencia nutritiva y relativamente económicos, y a ese fin, en la Granja experimental de la Coruña han ensayado el cultivo de la pataca ó ñame, originario del Brasil é importado a Europa desde Méjico hace ya más de un siglo pero al que no se ha dado todavía toda la importancia que merece, tanto desde el punto de vista agrícola, como del industrial; si bien en Francia y Bélgica se la cultiva con alguna extensión.

La rusticidad de la pataca la permite aprovechar los terrenos aunque no estén abonados, exige pocos trabajos y su producción es grande: como planta perenne no necesita ser sembrada más que el primer año, pues en los sucesivos se reproduce espontáneamente por sus propios tubérculos, si ne se ha limpiado bien el terreno; admite un cultivo de rotación con la patata y la alfafa, siendo su rendimiento superior al de la patata con la ventaja de que puede sembrarse en cualquier época del año y no influyen sensiblemente en su cosecha ni el frío, ni el calor, ni la lluvia, ni la sequía.

En los ensayos practicados que empezaron en 1899 se sembraron cinco kilogramos de pataca: de lo que se recogió, después de empleada en la alimentación del ganado de la granja y de haber regalado a varias personas para que a su vez le ensayasen, quedaron tubérculos en cantidad bastante para sembrar dos y media hectáreas de terreno.

Al tercer año, que fué el de 1902, ha rendido cerca de sesenta mil kilogramos por hectárea en un terreno empobrecido por otros cultivos anteriores, llegando las plantas a dos metros de altura.

Tres aplicaciones tiene este tubérculo: 1.ª Alimentación del hombre en sustitución de la patata, si bien no es tan agradable como ésta por su sabor ligeramente azucarado y su mayor acuosidad,

2.ª para destilación del alcohol, que es el destino que se la da en Bélgica, y 3.ª Como planta forrajera, como se hace en Francia; este y no otro, es lo que puede tener en nuestras provincias del Norte de España, y es la que se le ha dado en Galicia.

Según los agrónomos, el abono mejor para esta planta, es el estiércol de vaca, pudiendo emplearse de 200 a 250 kilogramos por área, ó sea unos 400 por carro de tierra en el terreno debe sacarse los tubérculos a medida que se van empleando para el ganado, y evitar la molestia de labarlos se recomienda exponerlos en montón a la lluvia en los días de invierno, y conviene que la recolección no de principio hasta que empiece anualmente a decaer el vigor de las hojas.

Si se recolecta y almacena pronto pueden entrar fácilmente en descomposición ó alterarse por los frios, mientras que en el terreno se conservan muy bien, merma menos que la patata y resiste temperaturas de 15 y 20 grados bajo cero.

El rendimiento de la pataca es tres ó cuatro veces mayor que el de la patata común, en igual superficie cultivada: de aquí que aun concediendo, como algunos quieren que tenga, un tercio menos que aquella de poder alimenticio, en la cantidad que produce supera en mucho esa supuesta inferioridad.

Recomiendo a nuestros labradores que ensayen el cultivo de la pataca; a ver si encuentran en ello un elemento más para mejorar las condiciones de la cría de ganado, especialmente el de engorde destinado al consumo.

## Crónica Madrileña.

Soseria y aburrimiento.—La marcha de la corte.—Las impertinosas vacaciones.—La vervena de Santiago.—Ruidos discordantes y malos olores.—Los que se divierten.—El último crimen.—Lascivia, no amor.

Nos encontramos en plena época de aburrimiento y soseria.

En provincias, quizás parezca esto mentira, ó que hay en lo dicho señalada y manifiesta exageración. Nada más cierto, sin embargo.

Durante los meses de estío, solo se quedan en Madrid los desheredados de la fortuna, aquellos pobres seres que no disponen de medios pecuniarios para trasladarse a cualquiera lugar de la Costa, en donde, es muy posible, se pasen más calores que en esta villa del Océano y de La Cierva (fabula), pero, en cambio, puede descansarse de la agitada vida que aquí se lleva. Por cierto que esa agitación ¿para que sirve? Contestación satisfactoria a esta pregunta no he podido dar; de utilidad, no es, ó al menos no veo yo sus resultados prácticos. Los desocupados, que ¡ay! son muchos, no hacen, ¡claro está! cosa alguna; los empleados del Estado, que son más todavía, se puede jurar que el trabajo no les mata; de los políticos no hablemos... para que no se despierten, son como Papus, que durmiendo se gana la vida y llegan de la inmortalidad al alto asiento.

Pues bien, eso de no hacer nada ó hacer muy poca cosa, no debe ser tan fácil como a primera vista parece, y hasta ha de costar gran trabajo conseguirlo, si, cuando se imponen las vacaciones del estío, es decir el descanso. (¡!)

La marcha de S. S. M. M. y A. A. R. R. a San Sebastián, es para Madrid algo así como un desahucio de la animación y alegría que caracterizan la vida madrileña; todos los pudientes se van tras ellas, y como ninguno de los que se quedan lo hacen por su gusto, sino forzadamente, de ahí que los pocos transeuntes que se ven por las calles, lleven un aspecto triste, de resignados.

Sin embargo, como el que tuvo y retuvo, es lo más probable que algo le quede, le quedó a Madrid la suficiente alegría y ganas de divertirse en la verbera de Santiago.

Esta, que se celebra en la plaza de Oriente y calles limítrofes, en nada se desemeja de sus homónimas; tufillo de aceite frito; ruido infernal de diez ó más organillos, tocando a una, cada cual una pieza diferentes; los gritos de las aguadoras ambulantes y las palabras y las gofetás que de vez en cuando tienen los que se divierten.

«Y en tanto el mundo sin cesar navega por el piélago inmenso del vacío.»

Eso del vacío creo yo que se referirá a la sesera de muchos que en el mundo habitan y que gozan la mar en esas fiestas populares, donde toda incomodidad y todo ruido discordante tiene su natural albergue.

No ha faltado ¡qué había de faltar! durante la anterior semana, el correspon-

EXPOSICION DE FOMENTO DE LAS ARTES INDUSTRIAS NACIONALES.

Esta Exposición continúa abierta todos los días de dos a cinco de la tarde, siendo el precio de la entrada de una peseta. Se instalan lámparas sueltas. Los carbones duran de 16 a 20 horas. Puede verse funcionar en el Círculo de La P.ña y en la Oficina de la Sociedad Eléctrica Moderna de Jerez. HONDA, 17.

Advertencia

Participamos a nuestros suscritores que se ausenten de esta ciudad, durante la temporada de verano, que sin aumento alguno de precio se les remitirá EL GUADALETE al punto donde se trasladen, con solo que se sirvan dar a esta Administración el oportuno aviso.

Con la suavesidad y esplendor propio de la liturgia católica, han celebrado en el día de ayer los reverendos PP. Dominicos de ésta, solemnemente exequias por el alma del gran Pontífice León XIII, en la Iglesia de Santo Domingo.

Resplandeciente se hallaba el altar mayor de la misma, con la profusa iluminación que ostentaba su hermoso y rico retablo; en la nave central levantábase severo catafalco rodeado de velas y de cirios.

Comenzó la función a las nueve de la mañana, cantándose primeramente el oficio de difuntos, casi todo el canto lo o por un buen número de voces de PP. Franciscanos y Dominicos, y algunos cantores de ésta.

Fue muy bien interpretada por el señor Ramos, sochantre de la Iglesia de San Miguel, la grave y patética música de una lección del citado oficio, del compositor español Sr. Prado.

Celebróse después la misa de requirum, que fué oficiada por el R. P. de aquella comunidad Fray José M.ª Menéndez. Se cantó con acompañamiento de melodión y piano la de D. Pablo Hernández, por no haberse salvado ciertos inconvenientes que había para ejecutar la de Mozart; el Dies irae cantado en la secuencia de ella resultó de lindó efecto, pues la música de Hernández, en ese pasaje, es de dificultades, con sus picados y con la estructura de su composición.

Concluida la misa, tuvo lugar el responso Liberame, del cual ayer nos ocupamos, original del ilustrado organista del convento Fray José J. Sagredo, y cuyo número de música ella Palestrina, seguramente fué del agrado de los fieles que le escucharon, pues su música religiosa no solo está impregnada de unción y de severidad, sino que además es bastante bella é inspirada; el requiem del expresado responso está escrito muy en carácter, en una tessitura bastante alta, que fatigaba algo a sus intérpretes, pues llega hasta la nota Sol del pentárama, siendo más de elogiar que tan aventajado compositor haya producido una obra que si bien sencilla y de n.º largos dimensiones, resulta sin embargo de efecto y lucimiento. La función terminó cerca de las once de la mañana.

Ha fallecido en Ruloba la respetable Sra. D.ª Rosario Ruiz Pomar, viuda de Bedoya. A su estimable familia enviamos nuestro pésame por tan sensible pérdida.

Por León XIII.—No ha podido pasar desapercibida a la V. O. T. de Penitencia de S. Francisco de esta ciudad, la gran figura del que en vida fué su augusto Hermano León XIII, y según tenemos oído, parece ha determinado su Junta celebrar el miércoles próximo, en la Iglesia de S. Francisco, solemnes honras por su eterno descanso, con Misa de Requiem á orquesta, y oración fúnebre á cargo de un distinguido orador sagrado del Colegio de Franciscanos de Regla.

Oportunamente, daremos a nuestros lectores más detallados informes, de esa solemne manifestación de duelo de la Tercera Orden Franciscana de esta ciudad, hacia el gran Pontífice, que tantos días de gloria le ha dado. Por nuestra parte, la damos anticipadamente la más completa enhorabuena por tan plausible acuerdo.

Por fin. Ayer cobraron sus haberes correspondientes al pasado mes de Junio, los individuos de la guardia municipal. Ya era tiempo.

Sesión municipal.—Por falta de número de concejales, no pudo anoche celebrarse sesión el Excelentísimo Ayuntamiento.

Herido.—En la Casa de So-

corro le fueron ayer curadas de primera intención, a Manuel Solís Jacinto, una herida contusa en el labio superior y varias erosiones en la cara.

Ha regresado de Alemania, nuestro joven convecino D. Julio Segovia y Wehner.

Prisiones.—Ayer ingresaron en la Cárcel los obreros Diego Martínez, Francisco Romero y Francisco Carro, reclamados por el Sr. Juez de instrucción del distrito de San Miguel, por haber pronunciado discursos que caen bajo la sanción del Código, en el mitin celebrado el pasado día 29.

Denuncia.—A instancias del Capitán general de Madrid, ha sido denunciado el número de El País correspondiente al día 5 del actual, por la publicación de un artículo que se considera ofensivo para la Guardia civil.

La Correspondencia de España llegada anoche, rectifica la noticia circulada por la prensa de Madrid y telegrafada a la de provincias, de que el inspirado compositor D. Apolinario Brull había perdido la razón, ingresando en un manicomio. Dice el colega que el inspirado maestro se encuentra algo delicado de salud en su domicilio, donde está solícitamente atendido por su familia y amigos.

Esta tarde a las cuatro, en la Fonda Popular de San Vicente, se servirá una comida a treinta y seis pobres, servida por las dignísimas señoras de la Archicofradía de la Santa Agonia de Nuestro Señor Jesucristo.

Nueva industria.—En Puerto Real ha empezado a funcionar una fábrica de conservas de tomates, instalada por D. Sebastián Barca y Parrilla.

De cemento armado.—A bordo del vapor Mogador, ha sido transportada al Golfo de Guinea una casa de cemento armado hecha en la factoría de Matagorda, para armarla en una de las fincas que tiene la Trasmatlántica en Fernando Poo. Licha caseta es muy amplia, con diversas habitaciones y dos pisos: en el alto hay un espacioso corredor.

Resulta una vivienda muy práctica, en la cual se pueden instalar varias oficinas. Se desarma fácilmente y así se transporta esa casa que puede servir de albergue a varias personas.

Dicen de Chiclana.—Hoy a las 7 de la mañana y al toque de las cornetas, hizo su entrada en esta ciudad, el Batallón Cazadores de Segorbe número 12, al mando de su bizarro Teniente Coronel D. Manuel Quirós Palacios, 5 Capitanes, 11 Subalternos y 312 individuos de tropa.

Después de descansar el batallón todo el día alojándose en el Barrio Nuevo, salió esta noche a las 11 por jornadas para Tarifa donde antes estaba de guarnición.

Audiencia provincial.—En la Sala 2.ª compareció Juan Torres Lozano, procesado en Jerez por lesiones intentando el Fiscal la imposición de 125 pesetas de multa y el Sr. Portela, la absolución.

Después ocupó el banquillo en la misma Sala Manuel Toro Cañas, procesado en Jerez por el delito de hurto. También fué pedida la imposición de multa de 125 pesetas, y la absolución por el Sr. Portela.

La Comisión de Excursiónes de la Exposición Real Internacional de Atenas, recuerda que el 31 del corriente quedará cerrada definitivamente la suscripción para tomar parte en la Excursión a Oriente.

En la Casa Banca de los Sres. Liez Vergara, se admiten suscripciones hasta ese día.

Detenidos por la guardia municipal.

Uno por maltratar a golpes a una mujer en la Plaza Alfonso XII.

Un joven por hurto de un pavo en el pago a nivel próximo a la viña de «El Agriñeros».

Los por disparar una pistola en la plaza del Carbón.

Los por ejercer obediencia con dos trabajadores del taller de tonelería de los Sres. Durán y Huerto.

El número de «Alrededor del Mundo» del jueves 30 trae, entre otros, los siguientes artículos, ilustrados profusamente: Grandes incendios en Madrid.—El modo de que sirvan los baños de mar.—Los mundos que nos comemos (iones y átomos; descubrimientos recientes que hacen perder el juicio; nuestro sistema solar es un electrón; la alquimia es posible el porvir está en el agua de mar).—Los dragones de hoy. (La fabula y la realidad; rarezas del mundo de los reptiles).—El ajedrez de los diversos pueblos. (Sus rarezas; sus piezas; manera de jugarlo; el origen de las piezas europeas).—Cómo engañan al público los artistas de circo.—La enfermedad de que ha muerto el Papa (La pleuroneumonía).—La mosca de los garbanzales. Gusanos de seda que dan seda de colores.—Los colores, el carácter y la adivinación.—Para tener buenas criadas.—El nuevo Guardián del casa.—Karageorgevitch, íntimo.—Taponos de papel.—El modo de curar a los borrachos; otra porción de artículos. Caricaturas, Preguntas y Respuestas, Averiguador Universal, Recetas y Recreos, y otro pliego encuadernable de «La Casa bajo el Mar», con preciosas ilustraciones.—20 céntimos número.—2,50 pesetas suscripción trimestre. Plaza del Progreso, 1, Madrid.

Teniendo noticia oficial e el ministro de Agricultura de que el obreros del ferrocarril de Málaga han reclamado contra algunas medidas por la Compañía, perjudiciales para aque-

llos, ha pedido por telegrafo antecedentes completos de las medidas y de las reclamaciones, para en su vista ordenar lo que proceda.

Más vale así.—Una carta fechada en Méjico el día 10 del corriente, desmienta e la muerte del banderillero Galea.

Este estuvo enfermo en Yucatan, donde se encuentra ya restablecido.

Se encuentra enfermo en Madrid, el jefe del partido socialista obrero, D. Pablo Iglesias.

Los labradores y propietarios de fincas rústicas de Oaxaca, han celebrado una reunión para formar en dicha población una comunidad de labradores, con arreglo al reglamento de 8 de Julio de 1898.

Cédulas personales.—Recordamos al público que mañana termina la prórroga concedida para adquirir sin recargo las cédulas personales y que desde mañana empezarán a hacerse efectivos con recargo.

Se encuentra gravemente enfermo en Madrid, nuestro paisano el antiguo y afamado ma ador de toros José de Lara Chicorro. Deseamos su pronto y completo restablecimiento.

«Cervantes y su época.»—Esta magnífica obra de crítica y erudición editada por La Litografía Jerezana (Jerez-Madrid), es la más completa y documentada de cuantas Vidas de Cervantes se han publicado en España y fuera de ella. Es la última palabra que se ha dicho acerca del Gran Ingenio hasta el momento presente.

Su autor, el Sr. D. Ramón León Mañez, hijo de Jerez, el primer cervantista español, como le llama el Dr. Fastenrath, está siendo objeto de grandes elogios por parte de eminentes críticos nacionales y extranjeros por la perfección y mérito literario del trabajo.

Cervantes y su Epoca, forma un gran tomo en folio de 600 páginas. Lleva un prólogo del sabio Benot y un epílogo del ilustre hispanófilo Dr. Fastenrath.

Precio del tomo: sin encuadernar, 27 pesetas; encuadernado, 31. Puede adquirirse la obra por cuotas mensuales.

En Jerez, Librerías Larga 33 y de Gerner y papelería Los XXX, calle Larga.

Tubería de papel para cables eléctricos.—En los Estados Unidos se fabrican actualmente tubos de papel para alojar cables eléctricos. El papel, previamente saturado de betún, se enrolla sobre una broca, obteniéndose después de retirarla un tubo formado por una combinación de fibra de papel y de betún que es absolutamente impermeable y ofrece propiedades notables de aislamiento. Estos tubos se fabrican para longitudes de 2,10 metros, y ya se utilizan en los alrededores de la ciudad de Los Angeles para la conducción de las aguas de riego.

La Compañía Telefónica y Telefónica de los Estados del Pacífico emplea los tubos en cuestión en sus redes subterráneas en todas las grandes ciudades del Pacífico, y la Compañía telefónica de Chicago acaba de adoptarlos. La canalización resulta un poco más cara que la de tubos de arcilla, pero es de mucho menor peso, obteniéndose una economía grande en los gastos de transporte, siendo además de más fácil y rápida instalación. Conviene notar que en la composición de la tubería de papel no entra ningún elemento bastante duro para que pueda deteriorar el plomo en el momento que se introduce en el cable.

La sociedad de Antores españoles se propone adquirir, por 60000 duros, el palacio de la calle de Núñez de Balboa, de Madrid, donde están las oficinas de los tranvías, para instalar allí sus suyas, archivo, biblioteca, etc., etc.

Programa de las piezas que ejecutará la banda «Clavés» esta noche de nueve a once en la alameda de Fortín de Torres:

- 1.ª Jo y ja, pasodoble.
2.ª Magdalena, mazurka.
3.ª Pavana de Lucena.
4.ª Lamentos de un preso, valses.
5.ª Maria Jesús, polka de la zarzuela.
El baile de Luis Alonso.
6.ª Minuto, pasodoble.

Llegó de América el más completo surtido en preparados metéorológicos del sabio Dr. Munyon. Depósito en Jerez, Droguería de Quirós, frente al Ayuntamiento.

SOCIEDAD ANONIMA DE PESCA 'LA ALGECIRENA'

Entrando en los propósitos de esta Sociedad el vender por un tanto alzado el pescado que cojan los tres buques de vapor que tiene dedicados a esta industria, se hace público por este medio para que todas las personas que se puedan dirigir sus proposiciones al presidente de esta Sociedad hasta el día 1.º del mes de Agosto próximo, en cuya fecha serán aquellas examinadas, yéndose el Consejo de Administración aceptando la proposición que estime más conveniente. Los puntos de entrega del pescado serán en Jerez de la frontera, Cádiz y Sanlúcar. En cada proposición podrán consignarse los términos las condiciones que consideren oportunas, así como la garantía ó fianza que imponen para responder a este contrato. Algeciras 10 de Julio de 1903.—El presidente, Enrique G.ª Dacal.

diente crimen pasional, como han dado en llamarle los reporters.

A los asesinos no les impulsa generalmente, ni los celos ni nada que justifique su sangriento arrebato. Matán porque sí, por su mala índole, por sus instintos de fieras, y por cobardía: no vengan su santidad en el hombre que le ultraja, sino en la débil é infeliz mujer que no tenía ningún deber para serle fiel. La conoció en el lodo y allí la dejó; nada hizo el asesino para enaltecerla y dignificarla, con qué derecho, pues le pide cuenta de su conducta y la mata si ésta no le satisface.

Habrán pasión en esos crímenes, pero pasión «malsana», salvaje, amorosa; no, ésta no puede sentirla ninguno que hace a la mujer su manceba en vez de su compañera.

No debén, pues, titularse esta clase de crímenes «El amor y la navaja», como dicen los rotativos; su título apropiado es: «La lascivia y la navaja».

BATERIA.

Madrid, Julio 27.

Cámara de Comercio.

Extracto de la sesión celebrada por la Junta directiva en la noche de ayer:

Bajo la presidencia del Sr. Pemartín se reunieron los vocales Sres. Sánchez Barbás, Vega, Correa, Sisto, García Vega, Galegos y Secretario general Sr. Ruiz, tomándose los siguientes acuerdos:

Quedó enterada la Junta de las invitaciones formuladas por la de defensa de San Fernando con objeto de mantener los trabajos en el Arsenal y de la reunión magna celebrada en el palacio de la diputación provincial, habiéndose nombrado para que representase a esta Cámara en la Comisión que marchó a Madrid al Sr. Duque de Almodóvar, que aceptó con agradecimiento la representación.

Se acuerda apoyar la exposición que dirigió al Sr. Ministro de Agricultura, sobre servicio de ferrocarriles la Cámara de Comercio de Barcelona.

Que se tenga en cuenta lo solicitado por la Cámara de Comercio de Tarazona sobre el proyecto de Ley de Alcoholes.

Se ofrece propagar y gestionar para que concurren expositores a la Cámara de Comercio de Córdoba que proyecta celebrar una exposición regional en dicha población, y desea saber hasta qué punto es posible conformes en cooperar a dicho intento los organismos agrícolas é industriales de otras provincias.

Se excusa la Junta de apoyar petición de los fabricantes de harina de Barcelona sobre admisiones temporales del trigo.

Quedó enterada de los telegramas cruzados con motivo de la entrada del Sr. Gasset en el Ministerio de Agricultura y de señor Alba en la Subsecretaría de la Presidencia del Consejo de Ministros.

A petición escrita de los Sres. Liz de Bustamante y Galegos, se nombra una comisión compuesta de los Sres. Presidente honorario Sr. D. Manuel A. de Rivera, el efectivo Sr. Marqués de B. nanza, de los dos proponentes y del Secretario general para que estudien é informen lo que deba gestionarse en vista del proyecto de tributación de alcoholes, poniéndose de acuerdo con las demás organizaciones de la región interesadas en el acuerdo.

Entre otras varias comunicaciones de menor interés se dió cuenta de una comunicación de la Cámara de Comercio de Palencia enviando circulares y Reglamento de la Exposición regional de Agricultura, Industria y Minería, próxima á celebrarse en dicha población.

De otra de M. Camille Daubresse, de Bélgica, ofreciéndose para representar a los comerciantes é industriales en la Exposición Universal de Lieja, de 1905.

Y de otra de D. Eugenio G. rzon, Director del Comptoir du Rio de la Plata ofreciendo la representación a los exportadores de esta en las Repúblicas hispano-americanas y especialmente en el Uruguay y la Argentina. Dichas comunicaciones quedarán en las oficinas de esta Cámara a disposición de los señores socios.

DE CADIZ

Entraron esta mañana el vapor Nueva Encarnación, de Málaga, en lastre. Este es un pequeño buque de 3 toneladas, tripulado por cuatro hombres y que ha sido adquirido por la casa consignataria Arquis, para su servicio en bahía.

—Vapor inglés Málaga, de Londres y Málaga, que viene á embarcar vinos, habiendo fondeado á ese efecto en el muelle del Trocadero.

—En el exprés de hoy salió para Madrid la popular coupletista Amalia Romani.

—A la una de la tarde fondeó la corbeta de guerra holandesa Nautilus, que ha estado muchas veces en este puerto. Como se sabe, es escuela de guardias marinas.

La Nautilus estará en Cádiz una semana: procede de Santa Cruz de Tenerife.

—Anoche y hoy han llegado varias familias para marchar á América, en el vapor León XIII.

—Dentro de breves días es esperado en esta capital, el Director de la compañía de los ferrocarriles andaluces.

Llegó de Barcelona y Málaga el va por correo León XIII, que zarpara mañana para América. Para Cádiz han venido 9 pasajeros y 549 de tránsito: la mayoría de éstos son emigrantes italianos embarcados en Génova. Dicho trasatlántico ha retardado unas horas su llegada á Cádiz á causa de la cerrazón completa que había anoche en el Estrecho de Gibraltar.

Crónica de Sanlúcar

El Lunes á la una de la tarde, bañándose en el Bajo de Guta, un joven llamado Francisco Rodríguez, se tiró al agua desde una lancha de la propiedad de don José Delgado, ahogándose. Es el tributo que todos los años se le paga al mar.

Raro es el año en que entre los bañistas no se cuenta un ahogado, ocasionando estas desgracias la imprevisión de la gente moza.

Con motivo de las honras de León XIII, no hubo recepción en el palacio del Infante D. Antonio de Orleans, el Lunes pasado, como estaba señalado. La próxima tendrá lugar el Lunes venidero.

El día 31, fiesta de San Ignacio de Loyola, tendrá lugar en la Iglesia de la Huerta grande, la bendición de una escultura de dicho Santo, con función solemne á las nueve de la mañana, y ejercicios á las seis de la tarde, con Su Divina Majestad manifiesto.

Se está confeccionando el programa de las Carreras de Caballos que tendrán lugar en los días 20 y 21 de Agosto, notándose mucha animación entre los sportmen para estas fiestas.

Se disputarán grandes premios en metálico unos y en objetos de arte otros, y entre éstos, un magnífico grupo en bronce, que representa una yegua y un potrillo, regalo de D. Guillermo Garvey.

Según tenemos entendido, las señoritas de la buena sociedad sanluqueña y de la colonia veraniega, regalan también un objeto de arte, siendo condición precisa de la carrera, que los caballos monten caballeros.

Está llamando la atención por las tardes una pequeñísima lancha de vapor, que parece de juguete, que recorre el mar desde Bonanza hasta el Castillo del Espíritu Santo.

El Domingo estuvieron en el cortijo de Cabeza Alcaide, donde se efectuó una caeapa por los Sres. D. Manuel Pérez, don Manuel González, D. Carlos Asquerino, Manuel Cuadrado El Gordito y otros varios aficionados al arte taurino.

Después de efectuada la caeapa, donde reinó la mayor cordialidad, se sirvió un espléndido lunch, abundando la manzanilla tan necesaria para estos casos.

D. Carlos Asquerino fué el que sobresalió entre todos en el manejo del capote, siendo muy felicitado por sus amigos, los cuales aconsejaron á dicho señor se dedique de lleno al toreo; y así podrían contar entre los sanluqueños un nuevo Montas.

La Compañía de Opreta que venia actuar o en el Teatro principal, se marchó el Lunes de esta población.

Están llamando extraordinariamente la atención los cuadros del Cinematógrafo, que cada noche se ve más favorecido por el público.

Muchos de dichos cuadros son de un efecto sorprendente.

En los días 28, 29 y 30, tienen lugar en la auxiliar de parroquia de San Nicolás un solemne triduo consagrado á San Luis Gonzaga; con sermones por la tarde, á cargo del presbítero D. Antonio Suárez.

Lo costea La Asociación de los jóvenes luises.

Aumenta por días el número de forasteros que favorecen esta población durante el verano, y se siguen arrendando muchas casas.

Familias que se encuentran parando de temporada en el Hotel Los Cisnes: Excmo. Sres. Marqueses de Villapanés; Excmo. Sr. Conde de los Andé; señor D. Pedro Vives; D.ª Concepción Ruiz y familia; D. Ramón Ferrero y familia; doña Clara González Fernández de Córdoba y familia; D.ª Maria de Verges y familia; D. Pedro Carseh.

(El Corresponsal.) Sanlúcar 29 Julio 1903.

Cartillas.

NOVA LAMPARA DE ARCO

Constituye el último adelanto de electricidad. Adecuada para el alumbrado de habitaciones, salones, patios, jardines, comercios, escaparates, fondas y establecimientos de todas clases.

De forma elegante se adapta á los aparatos de lujo. Luz extraordinariamente tranquila. Regulación sumamente precisa. Intensidad media de luz: 160 bujías. Notable economía.

Precios por hora de alumbrado y á tanto alzado mensual.

MONTE DE PIEDAD.

El JUEVES 6 de AGOSTO de 1903, de doce á quince, se venden en subasta pública los empeños de ROPAS verificados durante el mes de NOVIEMBRE de 1902, comprendidos desde el Número 24.947 al 26 329 de la CENTRAL, y desde el Número 28.526 al 29 479 de la SUCURSAL,

si antes ó en el acto no los redimen sus dueños, continuándose la subasta el día siguiente y á las mismas horas, si en el primero no quedase terminado. Jerez 15 de Julio de 1903.—EL DIRECTOR GERENTE, José M. Pérez Lara.

FÁBRICA DE HIELO

HUERTA PINTADA
PRECIO, 25 CÉNTIMOS KIL GRAMO
Ventas por mayor y menor en la fábrica de J. L. M.
Agente general D. José L. Picardo, Seales 6.
SERVICIO A DOMICILIO DESDE 10 KILOS EN ADELANTE
—M. & E. VERGARA.—JEREZ DE LA FRONTERA—
TELÉFONO, NÚMERO 99.

Hielo á 25 céntimos kilo, en LA MEZQUITA, calle Algarve, depósito exclusivo de la Fabrica.

FERNANDO TEJERA

Fábrica de Mosaicos Hidraulicos
Y MATERIALES DE CONSTRUCCIÓN

CALLE ASILO, NÚM. 6.

Azulejos blancos y de dibujos.—Ladrillos refractarios.—Losetas catalanas.—Losetas refractarias.—Fregaderas.—Tubos vidriados.—Cementos Rápido, Lento y blanco.—Baño.—Sifones.—Asesoría.—Ladrillos.—Peldanos.—Lavaderos de cemento.

CALLE HERMANOS

COSECHEROS Y EXPORTADORES DE VINOS EN VALDEPENAS

CON BODEGA EN JEREZ PLAZA DE QUEMADA, 5 Y 6

Precios corrientes, sobre vagón, en la estación de Valdepeñas, por bocoyes, 5'25 pesetas arroba. En el depósito de Jerez y puesto á domicilio por bocoyes ó medias botas, á 6'75 pesetas arroba. Por garraones de una arroba, á 7'50 pesetas. Idem de media, á 4 pesetas. Por botella, una docena, 4'50 pesetas. Se facilitan muestras á quienes lo deseen.

CARBON DE COKE

2'50 PESETAS

el quintal de 46 kilogramos SERVIDO Á DOMICILIO.

LARRUMBIDE ROMERO Y COMPAÑIA

MEDINA 32 y SANTISIMA TRINIDAD 15.

Teléfono núm. 70

NOTA.—Todos los pedidos hechos á esta casa desde el día 7 al 12 de Abril inclusivos, serán servidos al precio de 2 P SETAS QUINTAL de 46 kilos, como se ha anunciado, y desde hoy los pedidos que se reciban se facturarán al precio indicado en este anuncio.

Anuncios de Interés.

SOCIEDAD ANONIMA

DE ABASTECIMIENTO DE AGUAS POTABLES EN JEREZ DE LA FRONTERA.

Esta sociedad pone en conocimiento del público que no siendo bastante á reponer el vacío de los Depósitos las medidas adoptadas de supresión del riego en los jardines y reducir el de las calles, se hace preciso, en bien de todos, limitar las horas de abastecimiento desde el próximo día 5 de Agosto, para lo cual se cerrarán las llaves de salida á la población desde las ocho de la tarde hasta las seis de la mañana (art. 9.º del Reglamento).

Es de sumo interés para el público que el vacío de los Depósitos sea sólo el equivalente de lo que durante la noche reponga, para que en un caso desgraciado de incendio ó rotura, el servicio público no se perjudique, y á esto tiende la Empresa seguro de conseguirlo en pocos días, con la cooperación del Excelentísimo Ayuntamiento y de los señores abonados.

La Empresa, tan pronto como se recuperen los 6.400 metros cúbicos que es el vacío con que amanecen los Depósitos, suspenderá la corta de la noche para hacerle sin previo aviso una ó más veces en la semana, según exijan las circunstancias.

Recomendamos á los señores abonados habiliten vasijas donde depositar agua para su consumo en las horas del corte, á fin de hacer más llevadera esta previsora medida que la Empresa es la primera en lamentar. Jerez 28 de Julio de 1903.—El Presidente, G. Garvey.

Anuncios telegráficos.—Para el número extraordinario del periódico que se publicará en Cádiz, dedicado al festival de la Columna Infantil de Marinería, se admiten anuncios telegráficos al precio de 1'40 pesetas la línea. Recibe los originales de los anuncios, D. Baldomero Rubio Morales, Encarnada, núm. 12.

Se arrienda un magnífico local en la calle S. Francisco, próximo á la plaza de San Juan, apropiado para almacén, tienda ú otro comercio, tiene habitaciones para vivir, cocina y demás dependencias.—Por vera 3 duplicado, darán razón.

SE ALQUILA una cochera con cuadra y pejer. Darán razón en la imprenta de este periódico.

VIENA MIRAMAR

SANLÚCAR D. BARRAMEDA

Este Restaurant que está á orillas del mar, encontrarán todas las comodidades los veraneantes, así como bonos á precios baratos y buen servicio de PASTELERIA, NEVERIA, CAFÉ y RESTAURANT á cargo del cocinero José Caballero.

Se expenden MANTEGADOS de de las siete de la tarde en el acreditado establecimiento de dulces titulado LA CAMPANA

TINAJAS PARA ACEITE.—Se arrienda un ocal con tinajas para aceite, por medio de comunicación, con acceso á la calle del Rosario. En ésta calle, núm. 6, darán razón.

Columna Infantil de Cazadores

JEREZANOS.

ANUNCIO

Por acuerdo de la Comisión Organizadora de la Columna Infantil, se abre un concurso por término de quince días, para que los industriales y comerciantes que lo deseen puedan presentar muestras y precios de los artículos siguientes:

Roses para los niños, iguales á los usados por los batallones de Cazadores del ejército.

Correaje completo, ídem. Y Botones de metal, para los uniformes.

Las proposiciones se dirigirán á los señores Ortiz y Chamorro, establecimiento de tejidos calle del Consistorio.

También se admiten muestras de paño Grancés y paño azul para uniformes, con el precio de cada uno, en el establecimiento de papel de D. Pedro Rino, calle del Consistorio.

Buen aceite.—En el olivar de Buena Vista situado en el camino de la Trocha de Jerez al Puerto se vende aceite á cuarenta reales la arroba.

Telegramas

Invitación al Rey.

Madrid 29, á las 8.

Dicen de San Sebastián:

Una comisión del Club náutico ha visitado al Rey para suplicarle que asista al reparto de premios de las regatas que han de efectuarse el día 3 del próximo Agosto.

Así lo ha prometido el monarca.

También ha ofrecido su cooperación á los organizadores del Concurso hípico.

Victimas de un ciclón.

Madrid 29, á las 8'20.

Las víctimas causadas por el último huracán de Pittsburgh (Pensilvania), han sido más numerosas de lo que se había supuesto. Ya han sido encontrados unos veinte cadáveres y no ha vuelto á saberse nada de otros 75 personas.

Los daños materiales han sido enormes.

De Marruecos.—La anarquía imperante.

Madrid 29, á las 8'30.

Un despacho de Tánger que publica «The Morning», dice que continúan siendo graves las noticias de Tetuán.

Han salido refuerzos de Tánger, que dando reducida la guarnición de esta plaza á 400 hombres.

Las tropas gubernamentales han quemado varias aldeas á seis millas Noroeste de Tetuán.

Protesta de un coronel francés.

Madrid 29, á las 9.

Dicen de Francia:

El coronel Le Gouvelle, relevado del mando, con ocasión de las manifestaciones á que dió lugar la expulsión de los religiosos de Bretaña, ha dirigido una carta al ministro de la Guerra protestando de aquella medida. Algunos periódicos reproducen aquel documento.

Funerales por el Papa en la iglesia de los franceses

Madrid 29, á las 9'30.

Dicen de Roma:

En la iglesia de San Luis de los franceses han celebrado en la mañana de hoy solemnes funerales por el alma del Papa León XIII, oficiando en ellos el Arzobispo de Chamberlay.

Ha asistido todo el personal de la embajada francesa, que costeaba la ceremonia, y muchas de las personas notables que hoy se encuentran en Roma.

Un motin en Mandragón

Madrid 29 de Julio de 1903, á las 9'50.

Dicen de Archayaleta que los vecinos del pueblo de Mandragón se han amotinado contra los curas porque éstos decían atacaban la libertad. Los migueletes intervinieron restableciendo el orden.

En Santiago el vuelco de un automóvil ha causado tres heridos.

Negativa de Villaverde.—Cuestiones de Marina.

Madrid 29 de Julio de 1903, á las 14.

Villaverde ha desmentido que mañana á Guipúzcoa; ha negado que se hayan acordado nombramientos de personal; desmintió también los rumores de viajes del Rey al extranjero.

Dijo que informará el Consejo en las cuestiones de Marina y es probable que el proyecto de informe se lleve al Consejo; el lunes lo estudiarán Villaverde y González Besada.

Madrid 29, á las 18.

Comunican de París que el gobierno americano empieza á preocuparse ante el desarrollo que va tomando la inmigración. Sólo en el año último pasan de un millón los extranjeros que han ido á establecerse en los Estados Unidos.

Con este motivo se trata de establecer alguna medida que impida el ingreso de los viciosos, los depravados y los degenerados y deportar á los anarquistas y á los criminales.

Madrid 29, á las 18'40.

El Consejo federal ha aplazado para fecha indeterminada la reunión de la Conferencia para la revista del Convenio de la Haya.

A la sombra de las libertades que hoy rigen en Servia están tomado mucho incremento los partidos anti-semita y socialista, que cuentan ya con órganos especiales en la prensa.

Funerales en Roma.

Madrid 29 de Julio de 1903, á las 18.

Dicen de Roma que en los segundos funerales han asistido cincuenta cardenales.

Los reyes de Italia llegarán á Roma mañana.

CAMBIOS

París. . . . . 36'75
Londres. . . . . 00'00

ULTIMA HORA.

Madrid 29, á las 23'55.

Ha pasado á informe de la intervención general el proyecto refundiendo las direcciones de la deuda y de las clases pasivas; suprimiendo de la de propiedades Los empleados no comprendidos en las nuevas plantillas quedarán agregados hasta que se amorticen las vacantes que vayan ocurriendo.

Cobián ha declarado que no puede hacer más economías en Marina.

Es inexacto que se haya acordado la jubilación del Director de Correos.

Madrid 30, á las 1'10.

(Recibidos á las 5 y 10 de la mañana.)

En el Circulo Federal se ha celebrado una velada para conmemorar la expulsión de los jesuitas de España. Hablaron varios federales, Estevanez y Pi Arzuaga. Se pronunciaron discursos violentos, haciendo la historia de Mendizábal, enalteciéndole.

Gran concurrencia y numerosas señoras.

Orden completo.

Madrid 30, á las 2.

Acaba de terminar el mitin en el teatro Barbieri para conmemorar la expulsión de los jesuitas. Se pronunciaron discursos violentos. Un orador llamado Guillén fué detenido.

Madrid 30, á las 2'15.

Dicen de Boston que un polvorín de Temlesden hizo explosión causando 25 muertos y 50 heridos.

A Roma han llegado todos los cardenales para asistir al ómnibus: suman 62.

Salón Eslava

Primera sección, á las 8 y 1/4.—«El terrible Pérez».

Tercera sección á las 9.—«La Viejecita».

Cuarta sección á las 10.—«La Trapería».

Quinta sección á las 11.—«La Guardia amarilla».

Boletín Religioso.

JUBILEO CIRCULAR.—San Ignacio.
MANANA.—Dicha iglesia,
SANTO DE HOY.—San Teodomiro, mr.
MANANA.—San Ignacio de Loyola of. y fr

IGLESIA DE CAPUCHINOS

Santo Jubileo Circular 1, 2 y 3 de Agosto celebrándose también en este último día del Santo Jubileo la fiesta de San Vicente de Paul (6 sea el día 3) misa á las 9 1/2 que oficiará el Sr. D. Enrique Bertemati y predicará el Sr. D. José Verrea Bejarano, Cura Rector de Santiago.

El Jubileo del día 1 se aplicará por la intención de D. José María Ponce de León y D.ª Josefa de las Heras de Ponce de León; el día 2 por el Sr. Marqués de Casa Pavón y el día 3 por el alma del señor don José Ivison.

PARRQUIA DE SAN MIGUEL.

Hoy á las ocho y media de la noche celebra sus ejercicios mensuales la Archicofradía de la Santa Agonía de Nuestro Sr. Jesucristo.

A las nueve se expondrá á S. D. M., haciéndose la Hora Santa, durante la cual velará la Sección 4.ª de la Archicofradía, con plática á cargo del P. Director.

De utilidad indiscutible.—Apenas habrá médico que no haya reconocido en la mayor parte de las enfermedades del estómago é intestinos, el Elixir Farmacológico de Saiz de Carlos, siendo ya un crédito, que ha tomado puesto preeminente en la terapéutica y se le prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

Para el próximo Otoño, habrá una tournée artística por Andalucía, Argentina cómica-mímica y coreográfica, que dirige un reputado jefe de orquesta árabe llamado Jouseff Ben-Laaon. En el personal de la compañía figuran Jonhika la Bella, una orquesta árabe y varios excentricos. Dicha compañía actuará en Málaga, Granada, Sevilla y Cádiz.

El comedor del Siglo XX.—Se halla instalado en la planta baja del gran edificio que ocupa la fonda y reúne todas las comodidades que pueda exigir la persona más delicada. Comidas á la carta y por cubiertos. Abonos á precios convencionales. Helados los Jueves y Domingos. Alfonso XII, 6 y San Miguel, 2, Jerez de la Frontera.

URBERUAGA de Ubilla.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Esenciales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidase memoria y guías. Se remiten gratis.

Noticias de Sevilla: Ayer se celebraron en la Catedral solemnes exequias por S. S. León XIII. En el lugar de la cruz se levantaba un túmulo de cinco cuerpos forrado de terciopelo rojo, estando en el último y sobre paño de tisi, la tiara y llaves.

Este magnífico aparato era rodeado de candelabros y blandones de plata, de todos colores. A los lados estaban colocados los bancos para los asistentes. La misa la ofició nuestro Excmo y Rvdmo. Prelado, y de vestuario estaban don Bartolomé Romero Gago y don Rafael González Merchant, canónigos de esta Iglesia, revestidos con el traje negro de terciopelo bordado en oro, que existe en la Basílica.

De asistente el señor Dignidad, de cantor don Manuel Marrón y Aguilár.

El señor Arboli, encargado de la oración fúnebre, estuvo admirable en el desarrollo de la misma, ocupándose en trazar los actos más culminantes de la vida Papal de León XIII, sacando a tinadas consejencas y haciendo un estudio de las incomparables «Euclicicas».

No hay para qué repetir porque los hechos son muy elocuentes, que la oración fúnebre del Sr. Arboli ha sido la mejor nota de los funerales que Sevilla ha celebrado á León XIII, que todos durante una hora estuvimos pendientes de sus labios, que hizo resalta de manera inimitable la figura del Papa del Rosario, y que fué muy justa y merecida la cordial felicitación que del Clero y todas las corporaciones que asistieron al acto, recibió en el mismo Templo Metropolitano.

La orquesta y voces interpretaron la misa del maestro Eslava y un responso de García Torre.

A las ocho y media de esta noche se celebrará un mitin republicano en la capilla de los Marineros de Triana, con motivo de la inauguración de un centro del partido en aquel populoso barrio.

Entre los oradores figurarán varios representantes de la juventud republicana.

Producción universal de lana.—Se puede calcular en 1.000 millones de kilogramos la producción anual de lana en todo el globo.

De esta cifra, 304 millones pertenecen á la Australia, 172 á la Argentina, 132 á los Estados Unidos, 119 á Rusia, 64 á Francia, y ya en menor cantidad, por este orden, colonia del Cabo (Africa), India inglesa, España, Alemania y Austria.

Respecto al consumo de lanas, el primer lugar corresponde á Inglaterra con 114 millones de francos, viene después Alemania con 100 millones, Francia con 61, y luego por el siguiente orden, Rusia, España, Austria é Italia.

La electricidad en Egipto.—El Gobierno egipcio se halla dispuesto á autorizar en las vías públicas de Ghiza y de Ghezira la instalación de canalizaciones y transformadores eléctricos destinados á la distribución de energía eléctrica al Estado y á los particulares, á cuyo efecto el Ministerio de Obras públicas del Cairo ha abierto un concurso cuyo plazo expiró en 12 del corriente.

Lo mejor de lo mejor.—Entre los establecimientos notables que existen en esta localidad es en los mejores para la venta de muebles modestos y de lujo, cuadros al óleo y en litografía marcos, molduras, tapicerías, pasamanerías y efectos para adornos de habitaciones, el que en la calle Algarve núm. 30 tiene el conocido industrial D. Mateo Martín.

Se realizan con 25 por ciento de baja todas las batistas, percales, céfros y alpacas.

Crisés franceses últimos modelosa 6 pesetas.

Olive y Lebrato.—Consistorio y Plaza de la Yerba.

Pasaje Jerezano.—Calle Misericordia núm. 3.—Liquidadación completa de todas las existencias en muebles, espejos, cuadros y demás.

Interesante.—El Elixir esomacal de Saiz de Carlos es de éxito seguro en las diarreas de los niños, en todas sus edades.

Hay concedida Indulgencia plenaria a todos los fieles que confesados y comulgados, visitaren dicha Iglesia.

IGLESIA DE SAN LUCAS.

Hoy, después de las oraciones continúa en esta parroquia a una devota novena a Ntra. Sra. Santa Ana.

Todos los días habrá Misa a las ocho y los días festivos será a las nueve.

IGLESIA DE SAN FRANCISCO.

Solemnnes funciones religiosas que tendrán lugar en dicha iglesia los días 29, 30 y 31 del corriente, como preparación para ganar la célebre indulgencia de la Porciúncula.

Al toque de oraciones se expondrá su D. M. rezada la Corona Seráfica, se cantará la letanía de la Sma. Virgen, a la que seguirá el ejercicio propio del triduo.

A continuación tendrá lugar el sermón a cargo todos los días del Rvdo. P. Germán Rubio, lector de Sagrada Teología y se terminará con la reserva.

El día 1.º de Agosto, desde la hora de visperas pueden ganar los fieles tantas cuantas veces visitaren esta iglesia, la famosa indulgencia de la Porciúncula; la primera puede aplicarse por uno mismo y las demás por los fieles difuntos.

El día 2 se cantará a las ocho de la mañana la Misa con panegirico, a cargo del Rvdo. P. Fulgencio Ajaría.

Como conclusión del Jubileo, a las siete de la tarde de este día se cantará una hermosa Salve del maestro Esclava.

Todos los días habrá Misa cantada a las ocho con manifesto. La Misa y ejercicios de la tarde serán aplicados:

1.º Por D.ª María Osborne de Rivero, 2.º Por D.ª María de las Angustias García Velarde, y 3.º Por D. Tomás Rivero O'Neale.

Matadero. — Ayer fueron sacrificadas en el Matadero de esta ciudad para el consumo público las siguientes reses:

De ganado vacuno, 11, con peso de 1.429,0 kilos.

Lanar 13, con 228.900 kilos.

De cerda 11, 1.212 kilos.

Vaca, carne de 1.ª, a 1'86 pesetas kilo; de 2.ª, a 1'56.

FERROCARRILES

LÍNEAS DE JEREZ A CÁDIZ, SEVILLA Y MADRID Y DE JEREZ A SANLUCAR

Table with train schedules for various routes including Jerez to Cádiz, Sevilla, Madrid, and Sanlúcar. Columns include Estaciones, Expreso, Correo, Mixto, and Corto.

Table with train schedules for routes including Jerez to Sanlúcar, Jerez to Sevilla, and Jerez to Madrid.

SERVICIOS DE LA COMPAÑÍA TRASATLANTICA DE BARCELONA. Línea de Filipinas. Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados...

LÍNEA DE FERNANDO PÓ. Servicio bimestral, saliendo de Barcelona cada dos meses para Fernando Póo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la costa occidental de África y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TÁNGER. Salidas de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viernes. Salidas de Tánger: Martes, Jueves y Sábados.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO. Servicio del Norte: Servicio mensual a Veracruz, saliendo de Bilbao el 16, de Santander el 19 y de Coruña el 20 de cada mes...

Servicio del Mediterráneo: Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Málaga el 27 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz.

Estado de servicios municipales

Día 28 de Julio.

HOSPITALIDAD DOMICILIARIA.

Table showing municipal services: Papeletas expedidas (60), Recetas servidas (328), Nodrizas pagadas (30), Transentes socorridos (6).

HOSPITAL DE SANTA ISABEL

Table showing hospital statistics: Enfermos existentes (105), Baja por curados (0), Idem por fallecidos (0), Existencia que queda (109).

CEMENTERIO.

Cadáveres sepultados: Hombres, 1.

Mujeres, 0.—Niños, 0.—Niñas, 1.—Total, 2.

CARCEL.

Table showing prison statistics: Presos existentes el día anterior (135), Id. entrados el día de la fecha (6), Total (141), Han salido (10), Quedan (131).

Vapores

DIA 30

Table showing steamship schedules for Day 30: 7 15 de la mañana, 8 30 de la mañana, 9 45 de la idem, 2 30 de la tarde, 3 45 de la tarde, 5 de la idem.

DIA 31.

Table showing steamship schedules for Day 31: 8 de la mañana, 9 30 de la mañana, 10 45 de la idem, 2 30 de la tarde, 3 45 de la tarde, 5 de la idem.

VAPORES DE IBARRA Y C

Servicio regular con salidas fijas en Sevilla, Marsella y puertos del litoral.

Salidas de Cádiz

Para Algeiras, Málaga, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Aragón, Barcelona, Cete y Marsella, admitiendo carga de peso corrido para los principales puertos.

LUNES Y VIERNES

Para Vigo, Coruña, Ferrol, Gijón, Santander, Bilbao, Pasajes, San Sebastián y Bayona.

LUNES Y VIERNES

Admiten carga y pasajeros. Consignatarios en Cádiz, Cánovas del Castillo, número 1, de la Vía.

Se venden una muestra para establecimiento, tamaño cinco metros y medio de largo por uno de ancho y quintales de leña a 1'25. En la imprenta de este periódico informarán.

Granja Experimental de Jerez

Table with meteorological observations for July 28th, including temperature maxima/minima, radiation, and wind velocity.

La Asociación Jerezana de la Caridad

La Caridad realizó ayer las siguientes obras benéficas: Familias socorridas con metálico, 3. Familias socorridas con metálico y bonos para comer en las tiendas populares, 6 con vales de comestibles y combustibles, 151.

En la Administración de Consumos

se recaudaron ayer 9.813 pesetas.

Corresponsal en París

PARA ANUNCIOS, RECLAMOS Y COMUNICACIONES Sr. D. A. Lorette, rue Canmartin 61

El Cirujano Pedicuro

(Calista) D. Juan Manuel Piñero, opera toda clase de padecimiento de los pies a precios módicos en su gabinete cal e a gure, número 6.—Pasado a domicilio, revios en susos.

IMPRENTA EL GUADALETE

DOMINGUEZ Y C. ANTIGUA CASA MORENO Y QUINTANA

P. Mencizabal 2.- Teléfono núm. 60.- PRECIO FIJO.- Apartado 14

Para la presente estación de Verano ha recibido esta casa magnífica colección de GLASES negros lisos y brochados; ALPACAS negras y de color; ORGANDI fondo crudo con bordados y brochados que es gran fantasía; FOULARES dibujos y colores los más nuevos; LANAS, PIQUÉS y BATISTAS extensas colecciones.

Elegantes modelos exclusivos en PALETOTS para Señoras, tanto en el año ligero como en TÚL y GLASE recortado; CORBATA de gasa; CORTES de BLUSAS en to los colores, SOMBRI-LLAS, EN-TOU-CAS y Abanicos.

Extensa colección en Artículos de Caballero tanto en negro como en color, CORTES de CHALECO y CORBATAS gran fantasía.

Gran surtido en ESTERAS de MANILA y HULES para suelo

Sobres comerciales timbrados desde 5 pesetas en adelante el millar, en la imprenta de este periódico

Advertisement for EL JABÓN MIEL DE VACA MARCA LA GIRALDA, highlighting its purity and effectiveness for skin care.

De venta en la Droguería de D. Francisco Quirós, Consistorio núm. 12 en el Bazar González.

Advertisement for PILDORAS DE RIAZA DE PÉREZ NEGRO, a medicinal product for various ailments, available in boxes of 80 and 40 pills.

Advertisement for ROCOFULL Y Ca. MADRID, featuring a woman at a typewriter and services for photography and illustration.

Advertisement for VINO NOURRY, a depurative and fortifying wine, used for debility, anemia, and chest ailments.

Advertisement for CHOCOLATE DEL SAGRADO CORAZON, a pure and agreeable chocolate, available in packages of 1'50 pesetas.

Advertisement for SOLUCIÓN PAUTAUBERGE, a medicinal solution for various ailments, including coughs and chest issues.